Cviceni ¢. 11 — ISLLM model 2

1. Pfedpokladejme, Ze ekonomika se nachazi na potencidlnim produktu. V1ada se rozhodne
snizit dan¢, aby stimulovala ekonomiku.
a) Ukazte s pouzitim ISLM modelu kratkodoby dopad snizeni dani. Jaky bude dopad
na vystup a arokovou sazbu?
b) Co se stane v dlouhém obdobi?
c¢) Pokud se centralni banka idi politikou cenové stability, jak by méla reagovat na
snizeni dani. Pokud je tato zména monetarni politiky implementovéna, uspéje snizeni
dani jako stimulace vystupu?

2. Popiste, jak nasledujici udalosti zméni kiivku agregatni poptavky:
a) snizeni poptavky po penézich v disledku zavedeni vétsiho poctu bankomatii
b) pokles v nabidce penéz
¢) zvyseni cenové hladiny
d) zvyseni dani

3. Pfedpokladejme nasledujici zmény politik:
a) vlada snizi vydaje na obranu o 10 mld, analyzujte, jakym zptisobem se v ISLM
modelu zméni readlny HDP a trokova sazba
b) Nyni piedpokladejme, Ze stale byly sniZzeny vydaje na obranu o 10 mld, ale téchto
10 mld bylo pouzito na zvySeni socialnich davek. Opét analyzujte dopad pomoci
ISLM modelu.
c) Stale ptredpokladejme snizeni vydaji na obranu o 10 mld, ale nyni je téchto 10 mld
pouzito jako rozvojova pomoc africkym zemim. Analyzujte diisledky pomoci ISLM
modelu.
d) Srovnejte relativni velikost zmén vystupu a trokové miry v bodech a) b) ¢)

4. Mnoho ekonoml véti, Ze spotiebni vydaje domdcnosti zavisi kromé disponibilniho
dichodu také na bohatstvi domécnosti. Pokud je to pravda, jak ovlivni kiivku spotfebnich
vydajii a kfivku planovanych vydaji piipadny krach cen akcii na burze? Zakreslete dopad
takovéto situace v ISLM grafu.

5. Ptedpokladejme, ze dvé zemé se lisi pouze v urovni MPC. Zemé A ma vysoky MPC a
zemé& B mé nizky MPC.
a) Zakreslete IS a LM kiivky pro obé zemé do jednoho grafu a vysvétlete jejich polohu
a tvar.
b) V které zemi bude zvySeni penézni zdsoby ucinnéjsi v ovlivnéni produkce?

6. Pfedpokladejme, ze tviirci hospodaiské politiky chtéji zvysit investice, ale chtéji udrzet
konstantni realny HDP. Vyuzijte ISLM model k popisu a ilustraci toho, jaky mix monetarni a
fiskalni politiky je pottebny k dosazeni takového cile.

7. Pokud vlada snizi dan¢, zakreslete jaky to bude mit dopad na IS, LM, AD a SRAS kiivky a
urcete jaky bude dopad na kratkodobé zmény rovnovahy r, I, C, G, Y a P. Jak se odpoveéd’
zméni, pokud soucasné se snizenim dani centalni banka provede expanzivni monetarni
politiku, aby udrzela stabilni irokovou miru?



8. Predpokladejme, Zze kromé disponibilniho diichodu zévisi spotieba domacnosti také na
urokové mife. Predpoklddejme, ze pokud urokova mira kles4d, tak domacnosti vice
spotfebovavaji a méné spofi.

a) vysvétlete jak tato modifikace ovlivni tvary kiivek IS a LM oproti ptipadu, kdy

spotieba neni funkci trokové miry

b) jak tato modifikace ovlivni G¢innost monetarni politiky?

c) jak bude ovlivnén tvar AD?

9. Zakreslete kratkodoby a dlouhodoby efekt snizeni cen ropy pro ¢eskou ekonomiku v ISLM
a ADAS modelu.

10. Nékteti ekonomové se domnivaji, ze se japonskd ekonomika se v nedavné minulosti
dostala do pasti likvidity, kdyZ japonské trokové sazby klesly téméf na nulu. Jednim
z navrhovanych feSeni bylo provést ohlasenou dlouhodobé expanzivni monetarni expanzi za
ucelem zvySeni nomindlni penéZzni zasoby a inflacnich ocekavani. Analyzujte pomoci ISLM
modelu, jak by Gspé€$na implementace této politiky ovlivnila rovnovazné hodnoty Y,iar.



